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   Prosinec 2024                                                                Zpravodaj 

 

 

 

                                       Slovo starosty 

                                                                                          

 

 Vážení spoluobčané, po roce tu máme opět svátky vánoční a než začneme odpočítávat poslední 

hodiny roku 2024, rád bych v několika řádcích zrekapituloval dění v naší obci a trochu nastínil rok 

nadcházející. 

Začátkem roku byly na budově OÚ zatepleny stropy foukanou izolační hmotou pod záklop trámů. 

Prostory půdy tím nebyly dotčeny a sníží to únik tepla. Dále byla za plného provozu provedena změna 
uspořádání kancelářských prostorů spojená s nezbytnými drobnými stavebními úpravami. Z bývalého 

archivu se stala kancelář paní účetní. Archiv i kancelář starosty se také stěhovali do jiných prostor. 
Vytvořila se také úklidová místnost a celkové nové uspořádání je podstatně praktičtější než to 
původní. Velkým plusem bylo zcela nové řešení kabelového vedení sítí a změny v elektroinstalaci. 

Bylo pamatováno i na záložní kabely. Obec začala také zřizovat bezpečnostní kamery monitorující 
veřejná místa jako je autobusová zastávka, rybník, parkoviště a oplocenou plochu bývalé vodárny. 

Zbývá ještě místo zpětného odběru elektrozařízení. Kamery nezasahují na soukromé pozemky a jsou 
určeny na kontrolu obecního majetku. 

V kapličce jsme přistoupili k výměně všech oken včetně rámů. Rámy jsou vyrobeny z kvalitního 
dubového dřeva zaručujícího dlouhou životnost. Vitráž má také nový dubový rám a z důvodu lepší 

ochrany je umístěna z vnitřní strany – venkovní je z čirého skla. Na příští rok máme sjednánu opravu 
zbytku fasády kaple se stejnou firmou, co před časem zdařile opravila věž a štít.  

Knihovna letos získala nový vzhled. Po loňské instalaci drenáže u čelní zdi, byla opravena fasáda a 

nově vymalována včetně vnitřních prostor. Také zde máme nové dřevěné police na knihy a nový 
nábytek pro paní knihovnici, paní Šmejdířovou. Té chci poděkovat za velmi aktivní přístup a její dobré 

nápady přispěli k realizaci všech změn. Na knihovnu jsme získali dotaci od JMK ve výši 50.000 Kč, což 

nám pomohlo změny uskutečnit. Více o knihovně najdete v jejím příspěvku. 

Obec také v letošním roce podpořila všechny aktivní spolky darem 10.000 Kč. Dále prodejnu 
smíšeného zboží 30.000 Kč, seniory ČR ZO Lažánky 5.000 Kč a přispěla na pořádání okrskové soutěže 
SDH v Maršově 5.000 Kč. Všechny dary od obce se obci bohatě vrací v ochotě obdarovaných spolků 

 a jejich členů obci pomáhat v jejím kulturním a občanském životě. Právem zastupitelstvo obce všem 
děkuje.  

SDH Maršov je ze strany obce též výrazně podporován. Letošní rok jsme na vybavení zásahové 
jednotky opět přispěli a navíc získali od JMK dotaci 100.000 Kč. Máme též čerstvě schválené stavební 
povolení k rekonstrukci hasičské zbrojnice a výběrové řízení firmy, která ji bude realizovat. 

Rekonstrukce proběhne začátkem roku 2025 a v jeho průběhu tako rekonstrukce započne 
 a v ideálním případě bude také ukončena.  
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Asi neuniklo Vaší pozornosti, že v naší obci byl odbornou firmou proveden prořez všech obecních líp. 

S touto firmou jsme velmi spokojeni a jsme dohodnuti na další spolupráci i do budoucna. Sami 
dohlédnou na údržbu stromů v příštích letech.  

V budově mateřské školy byla provedena výměna starých zářivkových světel za nové LED osvětlení, 
 pro zrak dětí daleko příznivějších. Zastaralý systém řízení topení byl nahrazen novým, s možností 
dálkového řízení a diagnostiky. V příštím roce bude mimo jiné zbudován v areálu školky nový chodník 
– označit ten stávající za nevyhovující je ještě velmi vlídné. 

Taras u „Zavřelových“ byl víc jak z té poloviny která byla v havarijním stavu postupně zdemolován a 
na mohutném základě vybudován nový. Zbylá část bude dokončena v příštím roce. Našim cílem je 
postupně opravit i zbývající tarasy, zlepšit jejich vzhled a vyměnit na nich i zábradlí. Jsme vesnice 
s velkými výškovými rozdíly budov, což sice skýtá krásné výhledy, ale nese to sebou i potřebu právě 

zmíněných tarasů a jejich údržbu. S velkými výškovými rozdíly souvisí i náročnější zimní údržba 
komunikací. Při intenzivním sněžení není v silách obce zajistit v danou chvíli jejich stálou sjízdnost. 
Máme na starosti i Šmelcovnu a tak udělat nové kolečko nějaký čas trvá. Již několik let nám v zimně 

cesty udržuje pan Michal Šeda také známý pod přezdívkou „Česnek“ (je to přezdívka, ale zároveň 
reklama jeho skvělého produktu). Za jeho boj se sněhem či ledovkou mu musím jménem obce 
poděkovat.  

 

Na téma údržby komunikací obce navážu informací, že 
jsme koncem listopadu pořídili malotraktor s posypovým 
zařízením a radlicí zaměnitelnou za kartáče použitelné 

v létě na úklid. Naším záměrem je usnadnit těžkou práci 

s údržbou chodníků, kdy se chodníky sypali ručně z kyblíků. 

Traktůrek pomůže i s odklízením menších vrstev sněhu na 
cestách a jejich posypu. V létě bude převážet nářadí a 

materiál místo dosud užívaného automobilu.   

 

 

 

 

Náš Jirka má nového pomocníka        

 

Ještě musím zmínit, co se letos nepovedlo. Mnoho občanů zklamalo, že se nekonalo Filmové léto 
v Maršově. Chyba byla z části i na mé straně, za což se omlouvám a na příští rok je už vše zařízeno. 

Termín bude upřesněn později, ale o zážitek zhlédnou filmy v krásném prostředí v Parku pod Lipami 

už nebudete ochuzeni. 

Závěrem mi dovolte popřát spolu s celým zastupitelstvem Vám všem klidný zbytek roku, radostné 
Vánoce, příjemné prožití všech radovánek, které k tomuto období patří a také úspěšný, optimistický 
start do nového roku. 

                                                                                          ½üĀĬăĢǜxŤĬĀĢ 
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¢ǌƝƪǊłƭƻǾł ǎōƝǊƪŀ 

 
Tak, jako v minulých letech, se naše obec i tentokrát zapojila do Tříkrálové sbírky na podporu různých 

charitativních projektů. Tato sbírka byla jako již tradičně zaštítěná tišnovskou diecézní charitou. 

V naší obci se této Tříkrálové sbírky účastnil celkem velký počet koledníků, kteří převlečení za tři krále 
navštívili naše domovy a za zpěvu vánočních koled vybírali finanční dary na dobrou věc.  

Malým koledníkům náleží velká pochvala. Za organizaci celé akce patří velký dík paní Vlastě 
Chlebovské. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

aŀǘŜǌǎƪł Ǒƪƻƭƪŀ aŀǊǑƻǾ 

 
Nový kalendářní rok 2024 byl jakýmsi navázáním v plánování témat ve vzdělávání dětí koloběhem 

roku počínaje, čerpáním z tradic a momentálními prožitky a náměty od dětí a rodičů a pokračováním 
v započaté spolupráci o zahradu, okolí školky a třídu Maršov konče. Neoddělitelnou složkou je ote-

vřená komunikace s rodiči, a to na samotném počátku adaptace nových dětí ve školce. Spolupráce a 
podpora obce Maršov a školy Deblín, náhledy a školení pedagogů v jiných vzdělávacích zařízeních, 

personální posílení kolektivu, to vše vede k zlepšování, zkvalitňování zázemí a prostředí školky. Z naší 
strany patří velké poděkování rodičům, obci i škole za materiální i finanční podporu. 
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Plán akcí, který se uskutečnil v letošním roce, byl pestrý. Kromě tradičních pozvání divadel, programu 
o zdraví, návštěvy knihovny ve spolupráci s paní Šmejdířovou, uskutečnění dílniček s rodiči, výjezdů 

do Deblína a okolí, jsme pozvali nově do školky divadlo Dobrouček z blízkého okolí s pohádkou a záro-
veň dílničkou pro děti „O zlaté rybce“, cestovatelská přednáška mořeplavce Jiřího Denka s progra-

mem „Kolumbus, objevení Ameriky“ děti velmi zaujala, laskavé představení kouzelníka s kašpárkem, 
který nám posléze nabídl a zajistil ve spolupráci učitelek zábavný program na Den dětí. 

K přírodě máme opravdu blízko. Naučný program o Včelkách, opakované návštěvy u rodiny Oramovy 
s možností nahlédnutí na rostoucí housata a na pestrou domácí drůbež, výlet na farmu do Zašovic, 

vycházky do okolí Maršova k rybníku, do lesa, ke koním a v neposlední řadě i výlet autobusem na Bra-
níškov, odkud k nám jezdí děti do školky, nás motivují k dalšímu poznávání. 

 
Naučným přínosem pro děti byl program Canisterapie „Nehlaď toho psa!“ Cílem tohoto programu by-
lo děti seznámit, jak správně zacházet se psem (ať už svým či cizím), a tak liminovat možnost zranění. 

V závěru listopadu program Muzikohrátky s paní Ester Pochopovou k nám vnesly adventní náladu 

a pohodu. 
 

Rozsvěcení vánočního stromu 30. 11. 2025 s adventním 

vystoupením dětí ze školky a slovy pana starosty zahájili čas 
vánočních příprav. 
 

 
 

 

 

 
 
 

Kouzelný čas už je tu zas. Vánoční písnička, rozkrojíme 

jablíčka, uprostřed je hvězdička, rozsvítí nám srdíčka…“ zpívaly 

děti v doprovodu jemných textů a písní z autorského cd 

Adventýnek.cz. 
Tradiční návštěvou Betléma v kapličce Nanebevzetí Panny 
Marie v Maršově zakončíme další kalendářní rok 2024 ve 
školce. 

 
 

 
 

½ŀ ƪƻƭŜƪǘƛǾ Ǒƪƻƭƪȅ aŀǊǑƻǾ ǇǌŜƧŜƳŜ ƪƻǳȊŜƭƴŞ ±łƴƻŎŜ ŀ ǇŜǾƴŞ ȊŘǊŀǾƝ Řƻ ƴƻǾŞƘƻ Ǌƻƪǳ нлнрΦ 
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2ƛƴƴƻǎǘ 

{Ǉƻƭƪǳ ǇǌłǘŜƭ ǾƻƧŜƴǎƪŞ ƘƛǎǘƻǊƛŜ 

aŀǊǑƻǾǑǘƝ ƘǊŀƴƛőłǌƛ 

v roce 2024  

 

Vážení spoluobčané, 

na úplném začátku se ještě vrátíme do závěru roku loňského, kdy náš spolek každoročně uspořádal 

oblíbený a už veskrze tradiční Štědrodenní vánoční punč. Děkujeme všem, kdo nás přišli podpořit a 
užili si příjemné štědrodenní setkání. 

První akcí v roce 2024 nebyla Výroční valná hromada, ale netradičně „Zimní tažení 1916 - Rozhraní 

2024“ konané 13. ledna 2024 v obci Rozhraní. Třetí ročník této parádní akce proběhl poprvé i za 
účasti carských vojsk. Jsme rádi a moc děkujeme, že jednou z oslovených jednotek carské armády 
byla také ta naše. Proběhla malá bitevní ukázka pro občany obce Rozhraní, pietní akt u pomníku 

padlých a taktické cvičení saských a carských vojsk, kdy jsme si během cca desetikilometrového 

pochodu procvičili dovednosti v topologii, šifrování, střelbě, hodu granátem, určování azimutu či 

odhadu vzdálenosti. Po návratu všech vojsk proběhl slavnostní nástup, poté se v místní hospůdce 
akce vyhodnotila (zde musíme skromně podotknout, že členové našeho spolku obsadili mezi 

„carskými“ první a třetí místo a druhé místo celkově) a u dobrého moku a jídla družná zábava všech 
vojsk za doprovodu kytar kamarádů z Marklandu... 

½ƛƳƴƝ ǘŀȌŜƴƝ wƻȊƘǊŀƴƝ мфмс ς нлнпΣ ƻōŜŎ wƻȊƘǊŀƴƝ ǳ .ǊƴŠƴŎŜΣ моΦ мΦ нлнп 

 
Spolková Výroční valná hromada se konala v naší spolkové klubovně 27.  ledna 2024 za účasti členů 

spolku a několika čestných hostů. 

Další akce, tentokrát z období 2. světové války, byla dne 27. 4. 2024: Veveří - Eichhorn 1945, Olga - 

příběh partyzánky. Po roce jsme zavítali opět na hrad Veveří. Každoroční velká a skvělá akce, spousta 

kamarádů ve zbrani, velmi zdařilá a dlouhá bitevní ukázka, množství techniky (byť letos bohužel bez 

tanků), ušlechtilí koně a také dubnové počasí jako na houpačce. Je jen velká škoda, že si na tuto 

divácky atraktivní akci, konanou kousek od Maršova a ve stylovém prostředí hradu Veveří, nenajde 
cestu více návštěvníků z naší vísky. 
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±ŜǾŜǌƝ - 9ƛŎƘƘƻǊƴ мфпрΣ ƘǊŀŘ ±ŜǾŜǌƝΣ нтΦ пΦ нлнп 

 

26. dubna jsme byli přizváni k účasti na Kolonu vítězství u příležitosti 79. výročí osvobození Brna,  

se zastávkami v Ořechově, Chrlicích, Sokolnicích, Újezdu u Brna a Otnicích, kde proběhly pietní akty. 

V koloně se přesouvalo pět vozidel a dva motocykly s regulovčíky. Parádně strávené odpoledne ve 
společnosti kamarádů. Děkujeme pořadatelům za pozvání a hlavně za místa na historické technice, 

protože svezení na dobové technice stojí za to. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Yƻƭƻƴŀ ǾƝǘŠȊǎǘǾƝΣ нсΦ пΦ нлнп 



7 
 

 

Dne 30. dubna 2024 proběhl za účasti zástupců našeho spolku 20. ročník pietního aktu a koncertu 
Nebe plné hvězd v sadech Národního odboje na Šelepce. Součástí byla i zajímavá beseda s čestnými 

hosty. Děkujeme organizátorům za milé pozvání. 

Ve svátek 8. května 2024, jsme si v Maršově pietními akty u pomníku padlých v První a Druhé světové 

válce a u pomníku maršovských legionářů, za účasti zástupců obce a dalších maršovských spolků, 
připomněli 79. výročí konce Druhé světové války a Den vítězství nad nacismem. 

bŜōŜ ǇƭƴŞ ƘǾŠȊŘ ƴŀ ~ŜƭŜǇŎŜ олΦ пΦ ŀ 5Ŝƴ ǾƝǘŠȊǎǘǾƝ уΦ рΦ нлнп Ǿ aŀǊǑƻǾŠ 

 

18. května 2024 jsme zase po roce, v rámci Muzejní noci, odprezentovali na Mahenově památníku 

v Brně Čs. legie na Rusi. Návštěvníci si mohli zastřílet ze vzduchovek, prohlédnout si malou výstavu 
legionářské výstroje, výzbroje a předmětů spojených s Čs. legiemi a První sv. válkou. Děkujeme 

organizátorům za pozvání a za příjemně strávené odpoledne.  

aǳȊŜƧƴƝ ƴƻŎΣ aŀƘŜƴǻǾ ǇŀƳłǘƴƝƪΣ .ǊƴƻΣ муΦ рΦ нлнп 

V červnu nám započala sezóna dětských dnů. Prvním byl vydařený dětský den v Maršově, konaný 1. 
června 2024, kde náš spolek připravil pro návštěvníky malé ležení Čs. legií na Rusi, výstavu výstroje a 

výzbroje a děti si vyzkoušely plížení minovým polem (samozřejmě bez min a pod plastovou atrapou 
ostnatého drátu). 

Dalším v pořadí byl 15. 6. 2024 nadmíru vydařený dětský den v Březině. Obrovská návštěvnost, 
krásné počasí. Opět jsme pro návštěvníky připravili malou výstavku výstroje a výzbroje, děti si 

vyzkoušely plížení pod atrapou ostnatého drátu a střelbu ze vzduchovky. 
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Teď přeskočíme maličko v čase na sobotu 7. září 2024 k poslednímu dětskému dnu, kterého jsme se 

letos účastnili. Tentokráte to byl dětský den s hasiči, který na maršovském hřišti uspořádal hasičský 
okrsek č. 8 Svatoslav. K vidění bylo velké množství historické i současné hasičské techniky. Náš spolek 

tradičně připravil malé dobové ležení s ukázkou výstroje a výzbroje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5Šǘǎƪȇ ŘŜƴ Ǿ aŀǊǑƻǾŠ ŀ ƴŀ .ǌŜȊƛƴŠΦ 

 

O víkendu 23. – 25. srpna jsme si zase po roce užili parádní Mladějov Blosdorf 2024. Již 27. ročník 

této skvělé akce. Na 300 účinkujících, dobová technika, dělostřelectvo, páteční noční bitva, sobotní 

hlavní bitevní ukázka, která díky požáru strniště od pyrotechniky měla punc opravdovosti. Pietní akty 
v Moravské Třebové a v Mladějově, krásné ženy, chrabří muži, táborový život. Letos poprvé z důvodu 

kapacity účinkujících, byly jednotky vybírány a zvány, a tak je pro nás ctí, že jednou z oslovených 

jednotek je i ta naše a že máme důvěru pořadatelů.  
 

 

 

 

 

 

aƭŀŘŠƧƻǾ .ƭƻǎŘƻǊŦ мфмр - 2024, 23. ς 25. srpen 2024 
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Další velkou akcí byl Vojenský den ve skanzenu ve Strážnici 21. září 2024. Dvě bojové ukázky "Jdeme 

na papričku 1919" tedy boje Čs. vojska, italských a francouzských legionářů s Maďary a "Dálný východ 
1919" o bojích Čs. legií na Rusi a amerického expedičního sboru s bolševiky. 

Tradičně parádní akce ve stylovém prostředí, spousta kamarádů, dynamické bojové ukázky.  
Mimořádnou poklonu zaslouží personál polní kuchyně, který všechny účinkující po celý den zásoboval 

samými echt dobrotami! 

±ƻƧŜƴǎƪȇ ŘŜƴ {ǘǊłȌƴƛŎŜΣ нмΦ фΦ нлнп 

 
Sobotu 5. 10. 2024 jsme strávili v Kroměříži na Dni uniformovaných sborů 2024. Parádní každoroční 

akce, byť letos díky povodním a podmáčené ploše byla přesunuta z letiště do prostor kroměřížského 
výstaviště a diváci tak přišli o letecký den a bojové ukázky. Zároveň smekáme před organizátory,  

kteří měli na přesunutí akce pouhý týden. Přes nepřízeň počasí si na akci našla cestu obrovská 
spousta lidí. A že se bylo na co dívat. Super den strávený s kamarády a kolegy z KVH - KP , Klubu 

policejní historie Brno, Technického muzea Brno a mnoha dalšími. 

19. října 2024 proběhl na četnické stanici v Kuřimi za naší účasti Den nejen s četnictvem.  
Pro návštěvníky jsme připravili malou výstavku předmětů spojených s Čs. legiemi. 

Dne 9. 11. jsme si v Maršově u pomníku padlých ve světových válkách a u pomníku maršovských 
legionářů, pietním aktem připomněli Den válečných veteránů. 

O den později, v neděli 10. 11. 2024, jsme vzdali hold Válečným veteránům 10. 11. v parku Národního 
odboje na Šelepce. Tento víkend byl opravdu náročný a plný akcí. A tak část členů spolku trávila 

neděli na Šelepce a část odjela na Pálavu na pochod a taktické cvičení pořádané spřáteleným 

spolkem KVH KP. 
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5Ŝƴ ǳƴƛŦƻǊƳƻǾŀƴȇŎƘ ǎōƻǊǻ Ǿ YǊƻƳŠǌƝȌƛ ŀ 5Ŝƴ ǾłƭŜőƴȇŎƘ ǾŜǘŜǊłƴǻ Ǿ aŀǊǑƻǾŠΦ 

 

Jak je vidět z uplynulých řádků, byl rok 2024 pro náš spolek opět mimořádně bohatý na různé akce 
konané po celé republice. Figurovali jsme v několika bojových ukázkách. Nelze než si přát, aby ten 

nadcházející rok 2025 byl ještě lepší! A vzhledem k 80. výročí konce Druhé světové války bude 
následující rok akcemi doslova nabitý. 

 

IƻƭŘ ǾłƭŜőƴȇƳ ǾŜǘŜǊłƴǻƳ Ǿ ǇŀǊƪǳ błǊƻŘƴƝƘƻ ƻŘōƻƧŜΣ .ǊƴƻΣ млΦ ммΦ нлнп 

Více informací a fotografií z naší činnosti naleznete na našem fb profilu: 
https://www.facebook.com/marsovsti.hranicari 

 

±łȌŜƴƝ ǎǇƻƭǳƻōőŀƴŞΣ ǊłŘƛ ōȅŎƘƻƳ ǾǑŜŎƘƴȅ ǎǊŘŜőƴŠ ǇƻȊǾŀƭƛ ǇƻōŜǎŜŘƻǾŀǘ ŀ Ǉƻƪƭłōƻǎƛǘ ƴŀ ~ǘŠŘǊȇ ŘŜƴ 

24. мнΦ нлнп ƻŘ моΥлл Řƻ ǇŀǊƪǳ tƻŘ ƭƛǇŀƳƛ ƴŀ ǘǊŀŘƛőƴƝ ±łƴƻőƴƝ ǇǳƴőΦ 

{t±I aŀǊǑƻǾǑǘƝ ƘǊŀƴƛőłǌƛ ǇǌŜƧŜ ǾǑŜƳ ǑǙŀǎǘƴŞ ŀ ǾŜǎŜƭŞ ǇǊƻȌƛǘƝ ǾłƴƻőƴƝŎƘ ǎǾłǘƪǻ ŀ ōƻƘŀǘƻǳ ƴŀŘƝƭƪǳ 
ǇƻŘ ǎǘǊƻƳŜőƪŜƳΦ 5ƻ ƴƻǾŞƘƻ Ǌƻƪǳ Ǉŀƪ ȊŜƧƳŞƴŀ ƘƻŘƴŠ ȊŘǊŀǾƝΣ ǑǘŠǎǘƝΣ ȌƛǾƻǘƴƝ ǇƻƘƻŘȅ ŀ ǎǇƭƴŠƴȇŎƘ 

ǇǌłƴƝΦ 
 

Za SPVH Maršovští hraničáři 
Jan Dvořák, předseda spolku 
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.aȅǎƭƛǾŜŎƪȇ ǎǇƻƭŜƪ aŀǊǑƻǾ 

 

Myslivecký spolek čítá k dnešnímu dni 21 členů, 4 hosty a jednoho čestného člena. Honitba má 
rozlohu 680 ha. 

1.června uspořádala Obec Maršov „den dětí“, na kterém se MS podílel. Pro děti byla přichystána 

střelnice, kde si mohly vyzkoušet střelbu ze vzduchovky na pohyblivý cíl. 

Dále jsme uspořádali besedu pro děti v mateřské škole. Již v minulosti měla tato beseda veliký úspěch 
a také letos se vydařila. Velmi nám při této akci pomáhá pan Stanislav Crha. Ten děti seznámil 

s přírodou, ukázal jim obrázky stromů, keřů, rostlin a hub. Jeho vyprávění děti velmi zaujalo. Já jsem 

přinesl na ukázku trofeje jelena, srnce, muflona, daňka a obrázky veškeré zvěře, kterou můžeme 
v našich lesích potkat. Stejnou besedu jsme uskutečnili i v mateřské škole v Hlubokém. 

V letošním roce, jako každý rok, plánujeme ještě 25. 12. 2024 „Poslední leč“. K tanci a poslechu bude 
hrát Jband Lažánky. Těšit se můžete na výbornou kuchyni zvěřinovou i ostatní. MS pro Vás přichystal 

bohatou věcnou a zvěřinovou tombolu. Předprodej místenek se uskuteční v hostinci „Na posedu“, 
kde se bude konat. Srdečně Vás všechny zveme. 

Pro letošní rok byly naplánované dvě naháňky na černou zvěř a škodnou. První naháňky, která 
proběhla 26.října, se zúčastnilo asi 50 střelců a 12 honců. Ulovilo se 7 ks divokých prasat. 

Druhou naháňku plánujeme na 28.prosince. 

V našem spolku máme několik velmi zasloužilých členů, kteří se stále veškeré naší činnosti zúčastňují. 

Jako nejstaršího bych jmenoval pana Bohumíra Sojku. Všem těmto členům velmi děkujeme a velmi si 
vážíme jejich názorů a rad. 

Daří se nám úspěšně získávat nové členy a tím náš spolek omlazovat. 

Závěrem přeji všem našim členům dobrou mušku a úspěšný lov. 

 

±łȌŜƴƝ ƻōőŀƴŞ aŀǊǑƻǾŀΣ ǇǌłǘŜƭŞΣ ƪŀƳŀǊłŘƛΣ 
ǇǌŜƧƛ ±łƳ Ȋŀ a{ aŀǊǑƻǾ ǑǙŀǎǘƴŞ ŀ ǾŜǎŜƭŞ ǇǊƻȌƛǘƝ ǾłƴƻőƴƝŎƘ ǎǾłǘƪǻΣ Řƻ ƴƻǾŞƘƻ Ǌƻƪǳ ǇŜǾƴŞ ȊŘǊŀǾƝ ŀ 

ǎǘłƭŜ ƪǊłǎƴƻǳ ǇǌƝǊƻŘǳ ŀ Ǉƻōȅǘ Ǿ ƴƝΦ 
                                                                                                                                

                                                                                                                                  Za Myslivecký spolek Maršov 
                                                                                                                                  Jaroslav Bytešník st. 
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aƻǊŀǾǎƪȇ .ƛ±ƻƧΣ ȊΦǎΦ 

Spolek zůstal věrný své tradici a členové i s příznivci se scházeli na pořádaných 
akcích. Při těchto akcích jsme skrze svou činnost šířili i dobré jméno Maršova. 

Akce byly různorodé, každý si mohl vybrat. Jako spolek zabývající se historií jsme se zúčastnili se svým 

malým představením „rekrutace Československých legií na Rusi“ a „Bivojovým lovem kance“  

na dětských hrách v Pohořelicích a Říčanech. Dá se říci, že úspěšnost našich rekrutací je lepší než 
v AČR, jenže naši rekrutanti jsou ještě děti. 

Zúčastnili jsme se také osvobozování Slovenska od maďarských bolševiků. Bojová ukázka proběhla  
ve Štítech, tentokrát jsme představovali Maďary, i když neumíme ani zbla maďarsky. Čs vojsko nás 

nakonec porazilo. 

Na pietách k výročím 8. 5., SNP a 28. 10. jsme vzdali čest všem, kteří se v minulosti zasloužili o náš 
nynější život. Při pietě ke Dni válečných veteránů jsme vzdali čest všem padlým vojákům ve válkách. 

V Maršově se na této velmi důstojné pietě podílelo 5 spolků. Vyzněla silně protiválečně. Všem 

zúčastněným, i skotskému dudákovi, díky. 

Zvláštní pozornost jsme věnovali bratrům Sísovým. František byl mužem 28. října (1918) a váží si ho 
i v Praze. Vladimíra, jako světoobčana, si váží i v Bulharsku. I v Maršově, jejich rodišti, se najde pár 

lidí, kteří si jich váží a zúčastní se na akcích na jejich počet. 

Nežijeme jen pro bojové ukázky, piety a hraní si s dětmi. Zvyšujeme také svou tělesnou zdatnost  

a střelecké dovednosti. 
 

Pořádáme pravidelná cvičení a různé pochody. Na cvičení se ustálil počet pravidelných cvičenců 

z Maršova a okolí. Pochody se vydařili, i když! Pochod „Vlastního pořádku“ jsme vzhledem k počasí 

nejprve zrušili. Po připomínkách účastníků znovu obnovili. Na vrchol Říčanského hradiska jsme došli 

za poměrně pěkného počasí. Špekáčky jsme si za mírného deště více uvařili, než opekli. Do cíle jsme 
došli celkem v pořádku, až na pár zablácených kalhot. 
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Své střelecké dovednosti jsme zvyšovali na pravidelných cvičných střelbách. Ovšem na střeleckém dni 

z palných zbraní zvítězil střelec z Tišnova, který má dobrý vztah k Maršovu a ze vzduchových zbraní 
zvítězil nově příchozí střelec z Brna. Máme co dohánět. 

K prohloubení svých znalostí vojenské historie jsme jeli na výlet do Chvalovic. Zde jsme navštívili 
pěchotní srub MJ-S-4 „Zatáčka“. Tento srub je v soukromých rukách a byla nám ukázána kompletní 

výstroj a výzbroj tohoto pevnostního zařízení. 

Na podzim ČR byla postižena povodněmi, které poničili hlavně severní Moravu. Svou účast a pomoc 

jsme vyjádřili peněžitým darem pro město Jeseník. 

Na všech pořádaných akcích jsme se setkali s lidmi, kteří si je s námi užili v družné a přátelské 

atmosféře. Při akcích spolupracujeme se spřízněnými spolky; ČsOL, především s Jednotou Brno 2; 
ČSBS a obcemi ve kterých vystupujeme.  

±ǑŜƳΣ ǎŜ ƪǘŜǊȇƳƛ ǎǇƻƭǳǇǊŀŎǳƧŜƳŜ ŀ ƪǘŜǌƝ ƴłǎ ǇƻŘǇƻǊǳƧƝΣ ƘƭŀǾƴŠ ƴŀǑƝ ƻōŎƛ aŀǊǑƻǾΣ ŘŠƪǳƧŜƳŜΦ 

±ǑŜƳ ƻōőŀƴǻƳ aŀǊǑƻǾŀ ǇǌŜƧŜƳŜ ǾŜǎŜƭŞ ŀ ƘƭŀǾƴŠ ƪƭƛŘƴŞ ǾłƴƻőƴƝ ŀ ƴƻǾƻǊƻőƴƝ ǎǾłǘƪȅΦ ¢ŠǑƝƳŜ ǎŜ ƴŀ 

ǎŜǘƪłƴƝ ǎ ±łƳƛ Ǉǌƛ ŀƪŎƝŎƘ Ǿ roce 2025. 

 

 Za Moravský BiVoj, z.s. 
                                                                                                                                             Ivan Němec 

 

 

{ōƻǊ ŘƻōǊƻǾƻƭƴȇŎƘ Ƙŀǎƛőǻ aŀǊǑƻǾ Ǿ ǊƻŎŜ нлнп 

 

Vážení spoluobčané, 

svou činnost v roce 2024 zahájil sbor lednovou Výroční valnou hromadou, která se konala 
v hostinci Na posedu v sobotu 6. 1. 2024. 

10. února 2024 proběhly tradiční ostatky neboli masopustní veselice. Přes den jako každý rok 
vyrazil po obci průvod maškar a večer se konala ostatková veselice s kapelou Blíženci 

v hostinci Na posedu. 

Masopust v aŀǊǑƻǾŠΣ млΦ нΦ нлнп 
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4. května 2024 uspořádal náš sbor v obci železnou sobotu, tedy sběr železného šrotu. 

Děkujeme všem občanům, kteří nachystali železný šrot a obci za poskytnutí šrotu ze staré 

vodárny. Z výtěžku bylo nakoupeno vybavení na hasičský sport. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

{ōŠǊ ȌŜƭŜȊƴŞƘƻ ǑǊƻǘǳΣ пΦ рΦ нлнп 

Víkend 5. - 7. července 2024 jsme strávili na Braníškově, jelikož se náš sbor uvolil uspořádat 
ve vedlejší obci pouť. V pátek byla rocková noc, v sobotu odpoledne s harmonikářem  

a v neděli po mši svaté pouťové odpoledne s dechovou hudbou Galáni. 

 
2. a 3. srpna 2024 se zástupci našeho sboru zúčastnili oslav 130. výročí založení SDH 

Svatoslav, v pátek slavnostní schůze a v sobotu slavnostního průvodu a kulturního programu 
na svatoslavském hřišti. I s naší cisternou CAS 25. 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

Oslavy 130. ƭŜǘ ƻŘ ȊŀƭƻȌŜƴƝ {5I {ǾŀǘƻǎƭŀǾ 
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O týden později, ve dnech 9. – 11. srpna 2024, nás čekala největší letošní akce, a to  

Tradiční maršovské krojované hody. 

V pátek 9. 8. jsme postavili máju, park se vyzdobil májkami. Večer pak následovala rocková 
zábava s kapelou J – Band. 

Sobota 13. 8. se nesla v duchu krojů. V poledne předal starosta obce pan Synek hlavnímu 

stárkovi u OÚ hodové právo a krojovaní se mohli vydat na zvaní občanů na naše hody. Večer 
předtančily krojované děti slovenskou besedu a dospělá chasa pak besedu moravskou  

a českou. To vše opět za doprovodu dechové hudby Galánka z Klobouků u Brna. 
Nedělní program začal v dopoledních hodinách Slavnou mší svatou v Parku Pod lipami. 

Ve dvě hodiny odpoledne vyrazil od Obůrky průvod krojované chasy spolu s kapelou 

Galánka. Po zastávkách na Obůrce, u hasičské zbrojnice a u Obecního úřadu, kde se zatančilo 
pár kusů, se chasa přesunula do parku, kde začala nedělní krojovaná zábava. Opět byla dětmi 

a dospělou chasou předtančena moravská, česká a slovenská beseda. Sedmou večerní hody 

skončily, chasa se však bavila dále až do brzkých ranních hodin. 

¢ǊŀŘƛőƴƝ ƳŀǊǑƻǾǎƪŞ ƪǊƻƧƻǾŀƴŞ ƘƻŘȅΣ фΦ ς 11. 8. 2024 

Nezbývá než poděkovat těm všem hasičům, kteří absolvovali celý několikadenní hodový 
maraton plný příprav, brigád a práce, celé krojované chase, která byla jedním slovem 

báječná, naší milé „tetě“ paní Ostré za nacvičení všech besed, dechové hudbě Galánka a 

zejména Obci Maršov, bez jejíž velké pomoci by to opravdu nešlo. 
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¢ǊŀŘƛőƴƝ ƳŀǊǑƻǾǎƪŞ ƪǊƻƧƻǾŀƴŞ ƘƻŘȅΣ фΦ ς 11. 8. 2024 

 
7. září uspořádal hasičský okrsek č. 9 Svatoslav, který je tvořen čtyřmi sbory a to: SDH 

Svatoslav, SDH Maršov, SDH Deblín a SDH Lažánky, třetí ročník Okrskového dětského dne 

s hasiči. Akce se tentokrát konala na fotbalovém hřišti u nás v Maršově. Součástí byla 
okrsková soutěž v požárním sportu pro děti i dospělé. A tak i SDH Maršov znovu sestavil 

soutěžní tým a vrhl se do akce. A nemožné se stalo skutkem a náš tým v závodě jasně 

zvítězil! K vidění bylo také velké množství vystavené hasičské techniky, a to jak dobrovolných 
hasičů, tak těch profesionálních. Přítomna byla se svým vozem rovněž policie ČR. Nechyběla 

ukázka zásahu historické deblínské koňské stříkačky a lažánecké staré gardy s automobilem 
Tatra 805 „Kačena“ a se stříkačkou PS 8. 

Pro děti bylo připraveno několik soutěžních stanovišť a všechny po splnění zadaných úkolů 

obdržely zaslouženou sladkou odměnu. 
Velmi povedená a hojně navštívená akce. 

 

 

 

 

 

 

 

 

aƛǎǘǌƛΗ ±ƝǘŠȊƴȇ ŘƻƳłŎƝ ǘȇƳΣ hƪǊǎƪƻǾȇ ŘŠǘǎƪȇ ŘŜƴ ǎ ƘŀǎƛőƛΣ aŀǊǑƻǾΣ тΦ 9. 2024 
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28. 9. 2024 se naše závodní družstvo zúčastnilo Memoriálu Aloise Kerbera v požárním sportu 

ve Svatoslavi. Plni euforie z vítězství v Maršově jsme si brousili zuby na umístnění na „bedně“ 

i ve Svatoslavi. Tentokrát se nám však v silně obsazené soutěži a v konkurenci devíti družstev 
nedařilo, částečně kvůli zapůjčené a pro nás neznámé mašiny, a skončili jsme v poli 

poražených. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

aŜƳƻǊƛłƭ !ƭƻƛǎŜ YŜǊōŜǊŀΣ {ǾŀǘƻǎƭŀǾΣ нуΦ фΦ нлнп 

 
Zásahové jednotce SDH Maršov byl v roce 2024 prozatím osmkrát vyhlášen výjezd  

k nahlášené události. 
 

Během roku jsme se věnovali i praktickému a teoretickému výcviku a školením. Dva členové 

zásahové jednotky absolvovali ve výcvikovém středisku HZS JMK Tišnov kurz velitele družstva 

a tři pak zdravotnický kurz. 

Na závěr bychom velmi rádi poděkovali všem občanům za podporu při hasičských kulturních 

akcích, a obci Maršov a obecnímu zastupitelstvu pak za finanční podporu nejen při zajištění 
moderního a kvalitního zásahového vybavení pro výjezdovou jednotku SDH Maršov. 

±łȌŜƴƝ ǎǇƻƭǳƻōőŀƴŞΣ {ōƻǊ ŘƻōǊƻǾƻƭƴȇŎƘ Ƙŀǎƛőǻ aŀǊǑƻǾ ǾłƳ ǇǌŜƧŜ ǑǙŀǎǘƴŞΣ ǾŜǎŜƭŞ ŀ ƪƭƛŘƴŞ 
ǇǊƻȌƛǘƝ ǾłƴƻőƴƝŎƘ ǎǾłǘƪǻ ŀ ōƻƘŀǘƻǳ ƴŀŘƝƭƪǳ ǇƻŘ ǎǘǊƻƳŜőƪŜƳΦ 5ƻ ƴƻǾŞƘƻ Ǌƻƪǳ Ǉŀƪ ƘƻŘƴŠ 

ȊŘǊŀǾƝΣ ǑǘŠǎǘƝΣ ǵǎǇŠŎƘǻΣ ǎǇƭƴŠƴȇŎƘ ǇǌłƴƝ ŀ ƘƭŀǾƴŠ Ǉŀƪ Ǌƻƪ ōŜȊ ǇƻȌłǊǻ ŀ ƧƛƴȇŎƘ ƴŜǇǌƝƧŜƳƴȇŎƘ 

ǳŘłƭƻǎǘƝΣ ƪǘŜǊŞ ǎŜ ƴŜƻōŜƧŘƻǳ ōŜȊ ǇǌƝǘƻƳƴƻǎǘƛ ƘŀǎƛőǻΦ 

.ǳŘŜƳŜ ǎŜ ǘŠǑƛǘ ƴŀ ǎƘƭŜŘłƴƝ ƴŀ ŀƪŎƝŎƘΣ ƪǘŜǊŞ pro Vłǎ ǇǌƛǇǊŀǾǳƧŜƳŜΥ 

- 22. 2. 2025 ς ǘǊŀŘƛőƴƝ ƳŀǊǑƻǾǎƪŞ ƻǎǘŀǘƪȅ 
- ?. ?. 2025 ς ƻƪǊǎƪƻǾȇ ŘŠǘǎƪȇ ŘŜƴ ǎ Ƙŀǎƛőƛ ƴŀ ƘǌƛǑǘƛ ǾŜ {ǾŀǘƻǎƭŀǾƛ 

                                                                                                                        

                                                                                                                        
                                                                                                                        Za SDH Maršov 

Jan Dvořák, starosta sboru 
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Letošní rok jsme zahájili 2ŀǊƻƳłƴƛƝ, kdy jsme tuto akci obnovili po několika letech (dříve byla 

každoročně v Maršáčku). Slétli se čarodějnice a čarodějové z širokého okolí a konala se i soutěž o 
nejkrásnější čarodějnici či čaroděje… Soutěže byly jak jinak než čarodějné. Od výroby koštěte, přes 

tajné písmo, hodu do pece, škola létání a mnoho dalších. 
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Následoval aƻǘƻǊƪłǌǎƪȇ ŘŜƴ. K vidění zde byly různé motorky a tříkolky a nejen děti se mohli nechat 
svézt. Na akci přijali pozvání naši kamarádi  El-Pasovi, kteří zde povozili každého kdo chtěl. Byl zde 

přistaven i letecký simulátor také k vyzkoušení pro každého. 
 

         
                   

Poté byl tƻƭƛŎŜƧƴƝ ŘŜƴ. Bohužel v ten den se rozhořelo Letmo v Brně a tak všechny policejní jednotky 
byly staženy na výjezd do Brna, tím pádem byl Policejní den bez Policie. Nicméně ukázka výcviku psů 

se uskutečnila a bylo zde k vidění i útrpné právo, kde si mohly nejen děti vyzkoušet různé mučící 
techniky. Samozřejmostí byly i silové soutěže, kde si děti vyzkoušely svoje síly. 
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Před prázdninami a po prázdninách jsme pro tu mladší generaci udělali dvě letní zábavy a hned 
počátkem září se uskutečnilo i .ǳǊőłƪƻōǊŀƴƝ pro milovníky burčáku… Letos jsme měli z vinařství 

Holec v Kobylí hned dva druhy - bílý Muškát a červený Portugal, který byl ihned vyprodaný.  
 

V září jsme vyjeli pomoci na ŎƘŀǊƛǘŀǘƛǾƴƝ ŀƪŎƛ pro bratry Tomáška a Kubíčka, kteří jsou oba postiženi. 
Za náš spolek se podařilo vybrat 6.000,-Kč, které jsme předali rodičům. Jsme rádi, že jsme mohli 

aspoň malou měrou přispět k radosti a rehabilitační péči obou bratrů. 
                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

V listopadu proběhl opět [ŀƳǇƛƻƴƻǾȇ ǇǊǻǾƻŘ, který je ozvláštněn večerní ohňovou šhow a kde 
skupina Novus Origo předvedla další skvělé vystoupení nejen s ohněm. Sešlo se plno dětí s krásnými 

lampiony.  



22 
 

Poslední naší akcí jsme rozzářili vánoční strom na !ŘǾŜƴǘƴƝƳ ǎŜǘƪłƴƝ v parku, kde vystoupili děti  
z místní MŠ a starosta pronesl vánoční slovo. Byli zde opět velice oblíbení vánoční skřítci se svojí 

poštou pro Ježíška a se svým Sněhulákem. Vyhlásili jsme i výherce z letní soutěže Maršovský kvíz, kdy 
bylo po vesnici rozmístěno 13 stanovišť a úkolem bylo je najít a tím si rozšířit znalosti nejen o obci, 

ale i o místní kapli, či jaké ryby plavou ve Vobůrce, jaká zvířata se pohybují v okolních lesích, kde jsou 
umístěny různé kontejnery spoustu dalších zajímavostí. Jsme rádi, že tento kvíz přispěl k rozšíření 

Vašich vědomostí a že se Vám líbil. 
 

     
 
 
 
         

 

 

 

 

 

 

 

 

YǊƻǳȌƪȅ 

FlorbalΥ ǇƻƴŘŠƭƝ мт-19 hod. Zahrát si může přijít každý, hokejky máme k dispozici i pro ty, co je 
nemají. Hraje se v parku za příznivého počasí, zpravidla od března do října.  

YƭǳōƝƪ aŀȄƝőŜƪ:  ǵǘŜǊȇ ŀ őǘǾǊǘŜƪ Ǿ őŀǎŜ мс-17:30hod v zadní části mateřské školky. Klubík je určen 
pro děti od jednoho roku a jejich maminky. 

Veškeré aktuální informace o případných změnách jsou na stránkách obce Maršov a také na 
Facebooku MAXXIVITY. 

Na příští rok máme pro Vás opět spoustu zajímavých akcí a jsme moc rádi za Vaši přízeň a podporu, 
za kterou moc děkujeme. 

5ŠƪǳƧƛ ǾǑŜƳ őƭŜƴǻƳ ƛ ƴŜőƭŜƴǻƳΣ ƪǘŜǌƝ ŎƘƻŘƝ ǇƻƳłƘŀǘ ƴŀ ŀƪŎŜΦ 
 

½łǾŠǊŜƳ ōȅŎƘƻƳ ±łƳ ŎƘǘŠƭƛ ǇƻǇǌłǘ ƪƭƛŘƴŞ ǇǊƻȌƛǘƝ ǎǾłǘƪǻ vłƴƻőƴƝŎƘ ŀ Ǿ nƻǾŞƳ ǊƻŎŜ ǇŜǾƴŞ ȊŘǊŀǾƝΣ 
ǑǘŠǎǘƝΣ ǊƻŘƛƴƴƻǳ ǇƻƘƻŘǳ ŀ ŘŠǘŜƳ ƴŜƧŜƴ ŘƻōǊŞ ȊƴłƳƪȅ ǾŜ ǑƪƻƭŜΣ ŀƭŜ ƛ ǎǇƻǳǎǘǳ ǵǎǇŠŎƘǻ ŀ ƪŀƳŀǊłŘǻ. 

                                                                                                                                     
                                                                                                                                     

                                                                                                                                     Ȋŀ ǘȇƳ Maxxi-vity    
                                                                                                                               Wŀƴŀ 5ǾƻǌłƪƻǾł 
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   OōŜŎƴƝ ƪƴƛƘƻǾƴŀ a!w~h± 
 
 

Rok 2024 byl pro naši obecní knihovnu v Maršově rokem změn a vylepšení. Díky finanční podpoře z 
obce a dotačního programu se nám podařilo uskutečnit rekonstrukci knihovny, která nyní září novými 

barvami – prostor jsme vymalovali příjemnou žlutou barvou, doplnili jsme nové záclony a nábytek, 
což dává knihovně moderní a útulný vzhled.  

 

 

 

 

 

 

 

 

V letošním roce se opět obohatila naše sbírka o spoustu nových knih, a díky pokračující spolupráci s 

knihovnou Kuřim se dvakrát obměnil výměnný fond, což naši čtenáři hojně využívají. Výměna knih 
nám umožňuje nabídnout širší výběr a zajímavé tituly pro všechny věkové kategorie. Velmi si vážím i 

pokračující podpory našich čtenářů, kteří nám i tento rok opět věnovali mnoho zajímavých knih. V 

tomto roce proběhla revize knihovního fondu, při které jsme vyřadili přibližně 400 knih. Velká část 
těchto knih je nyní k dispozici k rozebrání v chodbě před knihovnou. Pokud máte zájem, přijďte si 

vybrat každý úterý mezi 16. a 18. hodinou. Během roku nás navštívily děti z mateřské školky. 
Tentokrát jsme návštěvu neuskutečnili v tradičním březnu – měsíci knihy, ale o to příjemnější to bylo, 

protože si děti cestou do knihovny užily slunečné počasí. V knihovně jsme si společně přečetli 

pohádku, zkusili pár hádanek a poté si děti mohly prohlížet knihy dle libosti. Bylo to milé setkání a 

těším se na další návštěvu! Na závěr roku jsme uspořádali slavnostní otevření zrekonstruované 
knihovny, při kterém jsme uctili památku naší dlouholeté knihovnice a kronikářky Vlasty Hrazdírové. 

Na její poctu byla v knihovně vyvěšena pamětní deska, která připomíná její pečlivou a svědomitou 
práci, díky které se naše knihovna stále posouvala vpřed. 

tǌŜƧƛ ±łƳ ƪǊłǎƴŞ ±łƴƻŎŜΣ ǑǙŀǎǘƴȇ ƴƻǾȇ Ǌƻƪ ŀ ǘŠǑƝƳ ǎŜ ƴŀ ŘŀƭǑƝ Ǌƻƪ Ǉƭƴȇ ƪƴƛƘ ŀ ǎŜǘƪłƴƝ ǎŜ őǘŜƴłǌƛΗ 

                                                                                                                                     

                                                                                                                                                   Vaše knihovnice  

                                                                                                                                                   Martina Šmejdířová 
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5ŠǘǎƪŞ ƻŘǇƻƭŜŘƴŜ 

 

Jako minulý rok, tak i letos zorganizovali zástupci naší obce ve spolupráci s dobrovolníky z řad našich 

občanů Dětské odpoledne, která byla věnována našim dětem u příležitosti Dne dětí. Tato akce se 

uskutečnila v Parku Pod lipami a mohli samozřejmě přijít nejenom děti, ale i jejich rodiče a prarodiče, 

Bez jejichž doprovodu by zvláště menší děti neobešly. Pro děti byl připraven bohatý program 

v podobě různých soutěží jako byla například chůze na chůdách, střelba na cíl ze vzduchovky, 

trefování se míčem do otvoru, skákání v pytli, přetahování se lanem a další. Po splnění všech disciplín 

obdržely děti sladkou odměnu. Nebylo výjimkou, že děti absolvovaly některé soutěže dobrovolně 

i několikrát za sebou. Ovšem největší úspěch slavil u našich nejmenších velký skákací hrad, kde byla 

doslova po absolvování soutěží hlava na hlavě. K občerstvení byl pro děti připraven buď špekáček, 

který si mohly samy opéci nad ohněm nebo párek rohlíku. K pití byla pro děti připravena limonáda.  

Dospělí si mohli k pití koupit pivo nebo víno. Počasí k nám bylo vlídné, nepršelo, svítilo sluníčko a bylo 

velmi příjemně. I tato skutečnost jistě nemalým dílem přispěla k tomu, že účast dětí byla hojná. 

Již teď můžeme dětem slíbit, že se i v příštím roce mohou na podobnou akci těšit. 

Akci sponzorovala firma Maneo, Řeznictví – uzenářství Jůza a obec Maršov. 

 

Všem, kdo tuto akci pomohli zorganizovat, patří velký dík a zase opět za rok. 
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 bŀǑƛ Ƨǳōƛƭŀƴǘƛ 

 

I letos pokračovalii členové obecního zastupitelstva v zaběhlé a hlavně krásné tradici návštěvy 

maršovských seniorů, kteří dovršili 70, 75, 80, 85, 90 a více roků. Naši dříve narození občané obdrželi 
dárkový koš a ženy jubilantky ještě navíc kytičku. V této činnosti bude zastupitelstvo obce 

samozřejmě pokračovat, pouze s nepatrnou změnou. Namísto dárkového koše budou jubilanti 
dostávat dárkový poukaz pro nákup v místním obchodě se smíšeným zbožím, abychom podpořili 
místního podnikatele. Věříme, že se na tento krok bude nahlížet z řad našich jubilantů pozitivně. 

Svá významná životní jubilea letos oslavili tito občané: 

 

pan Lubomír Juříček - 70 let                                                                         

paní Alena Šrámková – 70 let                                                                   

pan Antonín Šrámek – 70 let                                                                           

pan Jan Tunkr – 80 let                                                                       
pan Jaroslav Bytešník – 70 let                                                                    
paní Marie Helmanová – 91 let                                                                       
pan Bohumír Sojka – 92 let                                                                           

pan Jan Dvořák – 75 let                                                                                                                                              
pan Jindřich Chrasta – 75 let 

paní Božena Sojková – 90 let 
paní Jindřiška Galová – 85 let 

pan Jan Křístel – 70 let 
pan Miloslav Zavřel – 85 let 
pan Josef Janča – 80 let 

pan František Sojka – 85 let 
paní Marie Sáblíková – 92 let 

pan Josef Vít – 85 let 

 

 
±ǑŜƳ ƧǳōƛƭŀƴǘǻƳ ǎǊŘŜőƴŠ gratulujeme! 

 
 

 

½ŜǎƴǳƭƝ ƻōőŀƴŞ aŀǊǑƻǾŀ  
 

Samozřejmě nesmíme zapomenout ani na ty naše spoluobčany, kteří již nejsou mezi námi.  
Letos jsme se rozloučili s těmito občany: 

  
paní Ludmila Smolíková – 78 let 
paní Růžena Dvořáková – 71 let 
paní Anežka Šedová – 92 let 
paní Jindřiška Kučerová – 86 let 
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±ƝǘłƴƝ ƻōőłƴƪǻ 

 
Po roce jsme se mohli opět setkat s nově narozenými občánky obce Maršov a oficiálně je tak přivítat 
v našich řadách. Tento slavnostní akt se uskutečnil jako obvykle v zasedací místnosti obecního úřadu 
dne 05.05. 2024. Program celé této akce byl obohacen vystoupením dětí ze ZŠ Lažánky pod vedením 

paní učitelky Pavlínky Zemanové. Dětem i paní učitelce patří velké díky   
Tento rok řady občanů Maršova oficiálně rozšířily tyto děti: 

 

 

Amálie Dones  
Antonín Havlát 

Barbora Doležalová 
Zora Kukletová 
Lucie Hlaváčová 

Bedřich Bytešník 

 

Při této příležitosti předal pan starosta rodičům malých občánků věcný dar, plyšovou hračku  
a pamětní list. Jejich rodiče se při této příležitosti podepsali do pamětní knihy.  
Celou akci organizovala paní Vlasta Chlebovská, které tímto velice děkujeme. 

 

 

                                             

                                                             
NašƛƳ ƴŜƧƳŜƴǑƝƳ ǇǌŜƧŜƳŜ ǑǙŀǎǘƴŞ ǾȅƪǊƻőŜƴƝ Řƻ ȌƛǾƻǘŀΦ 
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.ƻǘŀƴƛŎƪł ȊŀƧƝƳŀǾƻǎǘ v katastru obce 
 

TROCHU ZÁHADNÁ A HODNĚ VZÁCNÁ ROSTLINA 
Aneb není jetel jako jetel 

 

Rostlinný rod jetel zahrnuje celosvětově přes 250 druhů, z toho v České repub-
lice rostou dvě desítky. Naprostá většina z nich jsou běžné rostliny, často pěsto-
vané jako kvalitní pícniny obsahující bílkovinné a minerální látky. Patří sem na-

příklad jetel luční, jetel prostřední, jetel inkarnát, jetel plazivý a jetel zvrhlý. 
Méně běžnými druhy rostoucími na jihozápadní Moravě jsou například jetel 
podhorský, jahodnatý, zlatý a bledožlutý. Vzácným druhem, o kterém článek 

pojednává, je jetel panonský, vytrvalá, 20 – 60 cm vysoká bylina s plazivým od-
denkem. Žlutobílé květy - hlávky - jsou až 2, 5 cm dlouhé a zdobí rostlinu od 

června do září. Plodem jsou jednosemenné lusky. Charakteristická pro uvedený 
druh jsou nesouměrná srdcovitá, světle žlutá, lesklá semena. 

 Původní domovinou jetele panonského je někdejší Panonie, která zaujímala 
celé území současného Maďarska, většiny Rumunska, Chorvatska, Srbska a za-
sahovala i na území Slovenska a České republiky. Jednalo se tedy o areál zahr-
nující předhůří Karpat, pohoří střední a severní části Balkánského poloostrova 

zasahující až do Přímořských Alp.  

Zatímco na našem území je jetel panonský velmi vzácným druhem, na Sloven-
sku je hojnější.  Roste tam od Podunajské nížiny přes Strážovskou pahorkatinu 
až po Vihorlat a Potisí. Všude tam je bezesp oru druhem původním. Botanici se 
shodují, že východem Moravy prochází západní hranice původního areálu. Vel-
kým překvapením byl nález tohoto druhu v katastru Lažánek, ke kterému došlo 
na sklonku června 1980 autorem článku. Že se jedná o jetel panonský, potvrdili 
následně RNDr. Jiří Unar z Katedry biologie rostlin PřF UJEP (dnes Masarykova 
univerzita) v Brně. Proběhl odborný a detailní průzkum lokality a výsledky byly 
publikovány v periodiku Zprávy Československé botanické společnosti ČsAV: 

„Dne 20. 7. 1980 byl nalezen jetel panonský na strmých západních a jihozápad-
ních stráních opuštěného kaolinového dolu. Roste zde i ve více než stovce stat-
ných jedinců v podrostu a na okrajích rozvolněného, náhodným náletem semen 
vzniklého lesíka tvořeného břízou, borovicí a osikou,“ uvádí zpráva a dodává, že 
výskyt jetele panonského na uvedené lokalitě je velmi neobvyklý. Připouští, že 
může mít obdobný původ, jako již dříve známé drobné lokality z území mezi Li-
tomyšlí a Poličkou. „Jde pravděpodobně o populaci, jejímž základem byly rost-

liny zplanělé z kultury někde v okolí kdysi pěstované. Počet a vitalita nalezených 
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jedinců však svědčí o tom, že na popisované lokalitě našel vzácný druh vhodné 
podmínky pro svůj rozvoj,“ píše Unar.  

Lokalitu a její širší okolí jsem řadu let sledoval (naposled v červenci letošního 
roku). Bylo zjištěno, že Unarem odhadovaný počet jedinců se mírně rozhojnil a 
podél polní cesty se rozšířil dokonce až k intravilánu Maršova. Nejde o žádnou 
rostlinnou invazi, naopak spíše o raritu. Zajímavé jsou stanovištní podmínky. 
Stejně jako na Slovensku zde roste jetel panonský na sušších loukách, výslun-
ných stráních a podél cest. Preferuje hlubší výživné, vysýchavé, zásadité půdy. 
RNDr. Unar má plnou pravdu, že může jít o zplaněné jedince. Jetel panonský se 
skutečně kdysi zkoušel pěstovat jako pícnina, nicméně od pokusů se z mnoha 

důvodů upustilo. Mnoho botaniků se v současné době domnívá, že západní hra-
nice areálu se posunula z východu Moravy dále na jihozápad. Až si někdy této 
květiny všimnete, vzpomeňte si, že se jedná o trvale usazeného hosta z bájné 

Panonie, která byla kdysi provincií říše římské. 

                                                                                                      Radoslav Patočka. 

 

 


